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СУТНІСТЬ СТРАТЕГІЙ 

СТАЛОГО РОЗВИТКУ МАРКЕТИНГОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ БІБЛІОТЕК 

  

Управління бібліотекою як соціально-економічною системою здійснюється з позицій 

соціально-етичного маркетингу. Маркетингова діяльність бібліотеки заснована на принципі 

створення продуктів та послуг, що користуються попитом у користувачів. З розвитком 

технічного прогресу та інформаційних технологій користувачі бібліотеки значно менше 

користуються фізичними ресурсами. Це вимагає від бібліотек змін у формах та змісті 

інформаційно-бібліотечної роботи, а також цілей, місії та стратегічних перспектив розвитку. 

Ціллю стратегії розвитку сучасної бібліотеки є досягнення у збільшенні показників 

комерційної та некомерційної діяльності, поліпшенні іміджу та розвитку соціальної сфери. 

Стимулювання інноваційного розвитку бібліотек призводить до автоматизації технологічних 

процесів, інформатизації бібліотек та інтелектуалізації бібліотечної професії. Універсальний 

характер менеджменту невеликих бібліотек призводить до того, що функції маркетологів 

виконує керівник. Це підвищує рівень вимог до його освіти, кваліфікації та універсальності 

знань [1, с.46]. З іншого боку, у бібліотеках збільшується кількість співробітників, які мають 

відповідні професійні знання та технічні навички за рахунок ефективної професійної 

комунікації та самоосвіти. 

Впровадження сучасних маркетингових та інформаційних технологій у діяльність 

бібліотеки сформувала потребу у використанні системи інструментів маркетингових інтернет-

комунікацій. Інтернет-маркетинг є основою сучасної та ефективної системи управління 

бібліотекою. Розширення доступу до інформаційно-комунікаційних технологій та загального і 

недорогого доступу до мережі Інтернет – одна з стратегічних цілей розвитку бібліотек. 

Впроваджуючи інтернет-маркетинг, бібліотека забезпечує перехід до раціональних моделей 

споживання бібліотечних послуг, підтримує громадян, розширює можливості їх комунікації, 

надає спілкуванню інтерактивний характер. 

Створення інформації, можливості її просунення та використання – одна з умов сталого 

розвитку суспільства. Бібліотека надає інформацію – ресурс, що постійно змінюється та 

відновлюється та стає ресурсом інтелектуального розвитку цивілізації. Наукова бібліотека як 

структурний підрозділ внз завдяки використанню інтернет-технологій забезпечує можливість 

навчатися цілодобово та протягом усього життя. Бібліотека забезпечує відкритий доступ до 

знань для всіх категорій користувачів: з урахуванням гендерної рівності, соціально 

незахищених категорій користувачів, осіб з особливими потребами, представників корінних 

народів. Це підвищує соціальний статут бібліотек як найбільш демократичного джерела до 

знань людства. 

Генерування інформації як загальнолюдського надбання, поширення знань про вже 

здійснені людством помилки і засоби знаходження нових нетривіальних і безпечних рішень є 

соціальною місією сучасних бібліотек [2, с.15]. Бібліотеки приймають активну участь у 

рекламних кампаніях пов’язаних з захистом екології, допомогою інвалідам, літнім людям чи 
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безробітним, боротьбі з алкоголізмом та наркоманією, вихованням толерантності та 

признанням культурного розмаїття. Таким чином, бібліотечна реклама як складова частина 

маркетингової діяльності виконує перш за все соціальну та виховну функцію. 

Реалізація Стратегії розвитку бібліотечної справи на період до 2025 року «Якісні зміни 

бібліотек для забезпечення сталого розвитку України», затвердженої Наказом Кабінету 

Міністрів України, передбачає: 1) створення сучасної матеріально-технічної бази та 

інформаційно-технологічної інфраструктури бібліотек відповідно до міжнародних стандартів 

для надання якісних бібліотечно-інформаційних послуг та універсального доступу до 

інформації; 2) актуалізацію та забезпечення сталого розвитку бібліотечних ресурсів та 

створення системи універсального доступу до них; 3) створення системи ефективної 

внутрішньої та зовнішньої комунікації для розвитку партнерства, просування спільних 

цінностей та досягнення стратегічних результатів [3]. 

Таким чином, унікальність ролі бібліотек в суспільному житті країни, ускладнення 

завдань інформаційно-бібліотечної діяльності зумовлюють необхідність розробки нових 

підходів до управління бібліотеками. Ідея впровадження маркетингу у бібліотечну практику, 

що була відома з кінця ХХ ст., а на початку ХХІ ст. розроблялася лише теоретиками, останні 

роки трансформувалася у стійке розуміння можливостей та переваг комунікаційних 

маркетингових технологій, що повинні стати основою стратегії розвитку бібліотек. Це 

дозволить задовольнити реальні потреби користувачів, наблизить бібліотеки до європейських 

стандартів, дозволить сформувати державний інформаційно-комунікаційний простір як частину 

світової інформаційної інфраструктури. 
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ЗБЕРЕЖЕННЯ БІБЛІОТЕЧНИХ ФОНДІВ: ІСТОРІЯ ПИТАННЯ 

 

 Одним з стратегічних пріоритетів у гуманітарній політиці сучасної України є 

забезпечення широкого доступу населення до різноманітної інформації та ефективного 

використання її в процесі формування соціального капіталу [4].  

Однією із ключових передумов реалізації цього пріоритету є збереження накопичених 

бібліотечних фондів. Історія цього питання (збереження фондів), по суті, виникла з винайдення 

писемності та її носіїв. Як відомо, для письма використовували папірус, пальмове листя, 
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актуальні питання з проблеми забезпечення сталого розвитку людства, 

зумовленої розширенням впливу інформаційних та комп’ютерних технологій на 

соціальні інституції, сферу управління, інтенсивність міжкульутрної взаємодії, 

творення нових, креативних практик соціальної взаємодії. 
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